I I | 010515

Matricola Cognome e nome gruppo revisione es. n.
480 ——400——+——4.40 i | valori caratteristici dei carichi unitari relatialla
T T =S H T carpe_nteria disegnata a fianco sono riportati qui d
seguito.
4.80
T - 1 1 Solaio Balcone
Bt peso proprio 2.8 kKN/n? 2.4 kKN/n¢
5 == = 1 -+  massetto, pavimento 2.2 kN/nt 1.6 kN/n?
o] %% 8 o incidenza tramezzi 1.2 kN/n? -
1 1 carichi variabili 2.0 kN/n? 4.0 kN/n?
-~ 5.00
Travi emergenti 0 a spessore
10 11 12 1Bl | maggior peso rispetto al solaio = 3.3 kN/m
, 160  Tamponatura 6.8 kN/m
4 360 | 460 # 500 | + Nota: la tamponatura € lungo tutto il contorno €13410-1)
Qual e l'area di influenza del pilastro 7 (il i coefficienti di continuita)? (punti -1/+5)

(1)

9.1 nf 14.1 nf 17.1 nf 21.6 nt 25.9 nt

(2) Qual é il valore di calcolo allo SLU dei caritbtali Qq trasmessi al pilastro 3 (escluso il peso
proprio del pilastro)? (punti -1/+5)
91 kN 126 kN 146 kN 187 kN 224 kN
(3) Qual € il valore di calcolo allo SLU del caritmale (permanente piu variabile) sulle campate
della trave 10-11-12-137?
Nota: i valori sono riferiti alle tre campate, ordte da sinistra a destra. (punti -1/+5)
[1] 13.1 - 62.1 — 62.1 KN/m [4] 39.1 — 62.1 — 41.4 KN/m
18.8 — 39.5 — 28.3 kN/m 39.1 — 41.4 — 59.3 kN/m
[3] 18.8 —59.3 — 41.4 kN/m
(4) 1l pilastro qui a fianco disegnato € soggeitogsercizio e e
quindi quando lavora con comportamento elastiosalia), N T
ad uno sforzo normale centrato di compressionefaha- 30
vorare il calcestruzzo alla tensione di 6.2 MPaaiQa va-
le lo sforzo normale agente? (punti -1/+5) 60
1116 kN 1231 kN 1598 kN 2551 kN 3032 kN
(5) Un pilastro deve portare (allo SLU) lo sforzarmaleNeq = 2890 kN. Ti € stato richiesto di

utilizzare una sezione con un lato di 40 cm. | malieche usi sono calcestruzzo C20/25 e ac-

ciaio B450C. Quale usi tra le seguenti sezioni? (punti -1/+5)
8014 8016 10014
40 y, 40 40 2
50 60 60
4020+4014 10014
[4] 40 40 —

70 70



(6)

(7)

q=55kN/m

N N NN A NN NN AR RN RN NN AR R N RN AN anyy

AN AN AN
1 30x60 2 30x60 3 80x24 30x60
L=4.20m L=4.80m L=3.80m L=4.40m

=N
o

Per determinare le caratteristiche di sollecitaginello schema di trave continua sopra ripor-
tato e possibile utilizzare il metodo di Cross. Bea determinazione rigorosa occorrerebbero
varie iterazioni, ma una sola ripartizione bastagtenare il momento sugli appoggi. Di se-
guito é riportato il valore del momento flettentéeauto con risoluzione rigorosa, insieme a
valori chiaramente sbagliati-

Quanto vale il momento flettente nell’'appoggid (punti -1/+5)
-73.9 kKNm —-92.3 kNm —-123.1 kNm [4] -136.8 kNm [5] -166.2 kNm

Quanto vale il momento flettente nell’appogdid (punti -1/+5)
-57.6 KNm ~76.8 KNm -92.2 kKNm -107.5 kNm [5] -122.9 kNm

(8)

(9)

(10)

Quale delle seguenti affermazioni (da 1 a dlative alla durabilita del calcestruzzo, e sba-
gliata? (punti -1/+5)
| cicli di gelo e disgelo possono provocare lateazione del calcestruzzo

L’attacco dei solfati induce tensioni interne @tvche portano allo sgretolamento del cal-
cestruzzo

La carbonatazione riduce in maniera rilevantetastenza del calcestruzzo
[4] Un calcestruzzo molto resistente e compatto riduischio di corrosione delle armature

O, in alternativa
Tutte le affermazioni precedenti sono esatte

Quale deve essere la lunghezza di ancoraggioalbarra diritté]20 che é soggetta alla ten-
sionecs = 225 MPa ed e disposta nella parte superior@aitave emergente 860 in calce-
struzzo C25/307? (punti -1/+5)

20 cm 40 cm 60 cm 80 cm 100 cm

Quale delle seguenti affermazioni (da 1 ardlgtive alla durabilita del calcestruzzo, e sba-

gliata? (punti -1/+5)

Non é corretto utilizzare il legame costitutivorgdaola rettangolo per il calcestruzzo per
valutare la duttilitd di una sezione in c.a.

La deformazione ultima (di accorciamentg) del calcestruzzo non confinato € pari a
3.5x10° per classi di resistenza fino alla C50/60

Nel secondo modello di comportamento non si tiemr@o della resistenza a trazione del
calcestruzzo

[4] Nel terzo modello di comportamento non ha sensiangadi coefficiente di omogeneizza-
zione

O, in alternativa

Tutte le affermazioni precedenti sono esatte



Per le prossime domande fai riferimento ad unaetiawc.a. avente la sezione
disegnata a fianco. E una sezione a T con larghéetfanimab=30 cm ed
altezza totaleh=60 cm, larghezza massint=50 cm e spessore dell’ala
della Ts=20 cm. La sezione é in calcestruzzo di classe ©2&fe armata
superiormente con @18 (As=10.2cn) ed inferiormente con 214
(A’s=3.1 cn?) in acciaio B450C disposti con copriferro di catco=4 cm.

Ricordando la convenzione dei segni e le convengjaafiche definite, rispondi alle seguenti do-
mande, tenendo presente che nella sezione pud geesente sold, soloM oppure contempora-
neamentéN ed M.

(11) La sezione non € ancora fessurata. Qual eafitafivamente — il diagramma delle tensioni

provocato da un momento flettend negativo, inferiore al momento di fessurazione?
(punti -1/+5)

Oc, Os/n Oc, 0s/n Oc, Os/n Oc, Os/n Oc, Os/n
| ' AN k
[4]

(12) La sezione e fessurata ma il comportamentcalekstruzzo e ancora lineare a compressione.
Qual e — qualitativamente — il diagramma delle itsrigorovocato da un momento flettene

negativo accoppiato a un modesto sforzo noriNaletrazione? (punti -1/+5)
Oc, os/n Oc, os/n Oc, os/n Oc, os/n Oc, os/n
AN o+
[4]

(13) La sezione e fessurata ma il comportamentcalekstruzzo e ancora lineare a compressione.
Se la sezione & compressa inferiormente e 'asseon@ista 14 cm dal bordo inferiore, quan-
to vale I'area della sezione reagente omogeneiz2zata (punti -1/+5)

467 cm 620 cmt 929 cmt 1246 cm 1780 cm

Per le prossime due domande fai riferimento a @said di un metro di solaio in calcestruzzo
C25/30, di altezza 24 cm, con due travetti da 10 Alteppoggio I'armatura superiore € dild4
per travetto; I'acciaio € B450C ed il copriferroadilcolo € 4 cm.

(14) Quanto vale il momento resistente dell’armaii’appoggio? (punti -1/+5)
-9.3 kNm -19.5 kNm -31.4 KNm -43.4 KNm -49.9 kKNm

(15) Quanto vale il momento resistente del caloegty all’appoggio (in assenza di fascia semi-
piena o piena)? (punti -1/+5)

-9.3 kNm —-20.6 KNm -30.9 KNm -41.2 KNm —47.4 KNm



Devi progettare allo SLU la sezione e 'armaturaimi trave emergente. Assumi che il copriferro di
calcolo siac = 5 cm. |l calcestruzzo e di classe C25/30, I'duraé in acciaio B450C.

(16) Se il momento sollecitanMeq € pari a 540 kNm, quale seziorixlf) preferisci utilizzare?
(punti -1/+5)

35x60 30x70 35x70 30x80 40x80

(17) Con un momento sollecitarit&=q pari a 900 kNm, si e deciso di utilizzare unaceei40x85.
Che quantita di armatura te8aé necessario disporre? (punti -1/+5)

16.0 cnd 19.2 cnd 25.6 cnd 31.9 cnt 38.3 cnd

(18) Con lo stesso momento sollecitalte =900 kNm e la stessa sezione 40x85, che quantita di
armatura compres¥s € necessario disporre? (punti -1/+5)

0 cn? 8.2 cnt 10.2 cni 12.8 cm 16.0 cni

La sezione disegnata qui sotto ha forma trapeniaJarghezza superiota =60 cm, larghezza in-
ferioreb,=40 cm ed altezzh=60 cm ed e realizzata in calcestruzzo di classé3D25

Sono presenti armature in acciaio B450C dispostecogpriferro di calcol@=5 cm. L’armatura in-
feriore & molto forteAs=42.2 cn¥) mentre quella superiore & basaa£11.0 cn?) .

Nella figura sono mostrati i diagrammi delle defamioni€ (definito dalla posizione dell'asse neu-
tro,x=18.75 cm e dalla deformazione al bordo compresso;0.0035) e delle corrispondenti ten-
sionioc €0s.

La sezione dovrebbe essere soggetta a flession@disencon momento flettente positivo.

1 60 f € Oc Os

N -0.0035 s Ty
[ ) [ ) [ ) [ )
} =18.75 ) /

+— 4C —+

Per verificare se il diagramma di tensioni e defazioni mostrato qui sopra corrisponde realmente
a flessione semplice occorre determinare lo sfammaleN, somma del contributo del calcestruz-
zo N, dell’armatura tesBls e dell’'armatura compressés.

Ho gia calcolatd\s, che vale 1653 kN.

(19) Quanto val&:? (punti -1/+5)
-1063 kN -1222 kN -1291 kN -1443 kN -1594 kN

(20) E quanto val&l’s? (punti -1/+5)
-210 kN -320 kN -430 kN -510 kN -590 kN



I I | 020515

Matricola Cognome e nome gruppo revisione es. n.
——5.00 420 —f—400— | valori caratteristici dei carichi unitari relatislla
IIE 2 3 s |  carpenteria disegnata a fianco sono riportati qui d
seguito.
5.20 - 1 1 5.20 )
1.20], Solaio Balcone
i i peso proprio 3.1 kKN/n? 3.1 kKN/n?
T Hs ! *0 - il 1 —  massetto, pavimento 2.3 kN/n? 1.8 kN/nt
. 8 9 .. .
6 + incidenza tramezzi 1.2 kN/n? ---
500 . 1 1 soo  carichi variabili 2.0 kN/n? 4.0 kN/n?
Travi emergenti 0 a spessore
ey 11t 12 181 maggior peso rispetto al solaio = 3.5 kN/m
1.0 1 ﬁo Tamponatura 6.2 kN/m
4380 | 4.80 | 4.80 | Nota: la tamponatura € lungo tutto il contorno €13410-1)
(1) Qual é I'area di influenza del pilastro 7 (unsili coefficienti di continuitd)? (punti -1/+5)

10.1 nt 13.6 n? 15.7 n% 18.9 nt 23.5 nt

(2) Qual é il valore di calcolo allo SLU dei caritbtali Qq trasmessi al pilastro 3 (escluso il peso
proprio del pilastro)? (punti -1/+5)
101 kN 131 kN 138 kN 159 kN 195 kN
(3) Qual € il valore di calcolo allo SLU del caritmale (permanente piu variabile) sulle campate
della trave 10-11-12-137?
Nota: i valori sono riferiti alle tre campate, ordte da sinistra a destra. (punti -1/+5)
39.8 —42.2 -62.0 kKN/m 12.6 — 64.9 — 64.9 kN/m
18.5 - 62.0 — 42.2 kN/m 18.5 - 41.9 — 29.6 kN/m
39.8 — 64.9 — 42.2 kN/m
(4) 1l pilastro qui a fianco disegnato € soggeitogsercizio e e
quindi quando lavora con comportamento elasticealia),
ad uno sforzo normale centrato di compressionefaha- 30
vorare il calcestruzzo alla tensione di 6.9 MPaaiQa va-
le lo sforzo normale agente? (punti -1/+5) 70
1576 kN 1931 kN 2381 kN 2976 kN 3458 kN
(5) Un pilastro deve portare (allo SLU) lo sforzarmaleNeq = 2580 kN. Ti é stato richiesto di

utilizzare una sezione con un lato di 40 cm. | malieche usi sono calcestruzzo C20/25 e ac-

ciaio B450C. Quale usi tra le seguenti sezioni? (punti -1/+5)
60016 80014 8016
40 40 40
50 50 60
10014 10014
[4] 40 2 40 —

60 70



(6)

(7)

q=65kN/m

N N NN A NN NN AR RN RN NN AR R N RN AN anyy

AN AN AN
1 30x60 2 80x24 3 30x60 30x60
L=4.60m L=4.20m L=3.80m L=4.40m

=N
o

Per determinare le caratteristiche di sollecitaginello schema di trave continua sopra ripor-
tato e possibile utilizzare il metodo di Cross. Bea determinazione rigorosa occorrerebbero
varie iterazioni, ma una sola ripartizione bastagtenare il momento sugli appoggi. Di se-
guito é riportato il valore del momento flettentéeauto con risoluzione rigorosa, insieme a
valori chiaramente sbagliati-

Quanto vale il momento flettente nell'appoggid (punti -1/+5)
-84.7 KNm —-112.9 kNm [3] -132.9 kNm [4] -158.1 kNm [5] —180.6 kNm

Quanto vale il momento flettente nell’'appogdid (punti -1/+5)
-71.8 kKNm -95.7 KNm -119.6 kNm [4] -143.5 kNm [5] -167.4 kNm

(8)

(9)

(10)

Quale delle seguenti affermazioni (da 1 a dlative alla durabilita del calcestruzzo, e sba-

gliata? (punti -1/+5)

La carbonatazione riduce in maniera rilevantetastenza del calcestruzzo

| cicli di gelo e disgelo possono provocare lastgazione del calcestruzzo

Un calcestruzzo molto resistente e compatto ridutgchio di corrosione delle armature

[4] Lattacco dei solfati induce tensioni interne eltsvche portano allo sgretolamento del cal-
cestruzzo

O, in alternativa

Tutte le affermazioni precedenti sono esatte

Quale deve essere la lunghezza di ancoraggioalbarra diritté]116 che € soggetta alla ten-
sionecs = 215 MPa ed e disposta nella parte inferiorendi wiave emergente 860 in calce-
struzzo C25/307? (punti -1/+5)

20 cm 32cm 48 cm 64 cm 80 cm

Quale delle seguenti affermazioni (da 1 ardlgtive alla durabilita del calcestruzzo, e sba-

gliata? (punti -1/+5)

Non é corretto utilizzare il legame costitutivorgdaola rettangolo per il calcestruzzo per
valutare la duttilitd di una sezione in c.a.

La deformazione ultima (di accorciamentg) del calcestruzzo non confinato € pari a
3.5x10° per classi di resistenza fino alla C50/60

Nel secondo modello di comportamento non si tiemr@o della resistenza a trazione del
calcestruzzo

[4] Nel terzo modello di comportamento non ha sensiangadi coefficiente di omogeneizza-
zione

O, in alternativa

Tutte le affermazioni precedenti sono esatte



Per le prossime domande fai riferimento ad unaetiawc.a. avente la sezione
disegnata a fianco. E una sezione a T con larghéetfanimab=30 cm ed
altezza totaleh=60 cm, larghezza massint=50 cm e spessore dell’ala
della Ts=20 cm. La sezione é in calcestruzzo di classe ©2&fe armata
superiormente con @18 (As=10.2cn) ed inferiormente con 214
(A’s=3.1 cn?) in acciaio B450C disposti con copriferro di catco=4 cm.

Ricordando la convenzione dei segni e le convengjaafiche definite, rispondi alle seguenti do-
mande, tenendo presente che nella sezione pud geesente sold, soloM oppure contempora-
neamentéN ed M.

(11) La sezione non é ancora fessurata. Qual eafitafivamente — il diagramma delle tensioni

provocato da un momento flettend negativo, inferiore al momento di fessurazione?
(punti -1/+5)

Oc, Os/n Oc, 0s/n Oc, Os/n Oc, Os/n Oc, Os/n
LONON N
[4]

(12) La sezione e fessurata ma il comportamentcalekstruzzo e ancora lineare a compressione.
Qual e — qualitativamente — il diagramma delle itsrigorovocato da un momento flettene

negativo accoppiato a un modesto sforzo noriNaletrazione? (punti -1/+5)
Oc, os/n Oc, os/n Oc, os/n Oc, os/n Oc, os/n
o+ o
[4]

(13) La sezione e fessurata ma il comportamentcalekstruzzo e ancora lineare a compressione.
Se la sezione &€ compressa inferiormente e 'asseon@ista 10 cm dal bordo inferiore, quan-
to vale I'area della sezione reagente omogeneiz2zata (punti -1/+5)

200 cnf 347 cm 500 cnt 1200 crmd 1900 crm

Per le prossime due domande fai riferimento a @said di un metro di solaio in calcestruzzo
C25/30, di altezza 26 cm, con due travetti da 10 Altappoggio I'armatura superiore & dilA2
per travetto; I'acciaio € B450C ed il copriferroadilcolo € 4 cm.

(14) Quanto vale il momento resistente dell’armatii’appoggio? (punti -1/+5)
-15.8 kNm -25.4 kNm -35.0 kNm -40.3 kNm -63.1 kNm

(15) Quanto vale il momento resistente del caloegty all’'appoggio (in assenza di fascia semi-
piena o piena)? (punti -1/+5)

-11.2 KNm -18.1 kNm —-24.9 KNm -29.1 KNm -33.3 kNm



Devi progettare allo SLU la sezione e 'armaturaimk trave emergente. Assumi che il copriferro di
calcolo siac = 5 cm. |l calcestruzzo e di classe C25/30, I'duraé in acciaio B450C.

(16) Se il momento sollecitanMeq € pari a 450 kNm, quale sezioriexlf) preferisci utilizzare?
(punti -1/+5)

35x60 30x70 35x70 30x80 40x80

(17) Con un momento sollecitarit&=q pari a 900 kNm, si e deciso di utilizzare unaceei35x90.
Che quantita di armatura te8aé necessario disporre? (punti -1/+5)

12.0 cnd 15.0 cnd 18.0 cnd 24.1 cnd 30.1 cnd

(18) Con lo stesso momento sollecitalte =900 kNm e la stessa sezione 35x90, che quantita di
armatura compres¥s € necessario disporre? (punti -1/+5)

0 cn? 4.4 cnt 7.9 cnt 9.9 cnt 12.4 cm

La sezione disegnata qui sotto ha forma trapeniaJarghezza superiota =60 cm, larghezza in-
ferioreb,=40 cm ed altezzh=60 cm ed e realizzata in calcestruzzo di classé3D25

Sono presenti armature in acciaio B450C dispostecogpriferro di calcol@=5 cm. L’armatura in-
feriore & molto forteAs=42.2 cn¥) mentre quella superiore & basda £ 17.0 cn?) .

Nella figura sono mostrati i diagrammi delle defamioni€ (definito dalla posizione dell'asse neu-
tro, x=15.0 cm e dalla deformazione al bordo compresso;-0.0035) e delle corrispondenti ten-
sionioc €0s.

La sezione dovrebbe essere soggetta a flession@disencon momento flettente positivo.

1 60 f € Oc Os

N -0.0035 s Ty
[ ) [ ) [ ) [ )
Ix =15.0 ) /

+— 4C —+

Per verificare se il diagramma di tensioni e defazioni mostrato qui sopra corrisponde realmente
a flessione semplice occorre determinare lo sfammaleN, somma del contributo del calcestruz-
zo N, dell’armatura tesBls e dell’'armatura compressés.

Ho gia calcolatd\s, che vale 1651 kN.

(19) Quanto val&:? (punti -1/+5)
-680 kN -850 kN -986 kN -1033 kN -1275 kN

(20) E quanto val&l’s? (punti -1/+5)
-254 kN -376 kN -521 kN -665 kN -801 kN



I I | 030515

Matricola Cognome e nome gruppo revisione es. n.
——5.00 460 —f—480— | valori caratteristici dei carichi unitari relatislla
IIE 2 3 s |  carpenteria disegnata a fianco sono riportati qui d
seguito.
5.20 - 1 1 5.20 )
120 Solaio Balcone
i i peso proprio 2.8 kN/nt 2.8 kN/nt
T Hs ! *0 - il 1 —  massetto, pavimento 2.4 kKN/nt 1.7 kKN/n?
. 8 9 .. .
6 + incidenza tramezzi 1.2 kN/n? ---
610 . 1 1 s  carichi variabili 2.0 kN/n? 4.0 kN/n?
Travi emergenti 0 a spessore
ey 11t 12 181 maggior peso rispetto al solaio = 3.3 kN/m
1.80 1 1J-8r° Tamponatura 6.8 kN/m
4380 | 5.00 | 5.60 | Nota: la tamponatura € lungo tutto il contorno €13410-1)
(1) Qual é I'area di influenza del pilastro 7 (unsili coefficienti di continuitd)? (punti -1/+5)

30.5 nt 25.4 mt 20.0 n? 16.6 nt 11.1 n?

(2) Qual é il valore di calcolo allo SLU dei caritbtali Qq trasmessi al pilastro 3 (escluso il peso
proprio del pilastro)? (punti -1/+5)
268 kN 224 kN 178 kN 156 kN 113 kN
(3) Qual € il valore di calcolo allo SLU del caritmale (permanente piu variabile) sulle campate
della trave 10-11-12-137?
Nota: i valori sono riferiti alle tre campate, ordte da sinistra a destra. (punti -1/+5)
42.0 — 44.3 — 65.7 KN/m 42.0 — 68.8 — 44.3 KN/m
[2] 18.9 —43.1 —31.2 kN/m [5] 18.9 — 65.7 — 44.3 kKN/m
13.1 — 68.8 — 68.8 kN/m
(4) 1l pilastro qui a fianco disegnato € soggeitogsercizio e oo
quindi quando lavora con comportamento elasticealia),
ad uno sforzo normale centrato di compressionefaha- 30
vorare il calcestruzzo alla tensione di 7.2 MPaaiQa va-
le lo sforzo normale agente? (punti -1/+5) 70
3605 kN 2976 kN 2141 kN 1686 kN 1512 kN
(5) Un pilastro deve portare (allo SLU) lo sforzarmaleNeqd = 2850 kN. Ti é stato richiesto di

utilizzare una sezione con un lato di 40 cm. | malieche usi sono calcestruzzo C20/25 e ac-

ciaio B450C. Quale usi tra le seguenti sezioni? (punti -1/+5)
10014 4020+4014 10014
40 > 40 40 p
70 70 60
80116 8014
[4] 40 40

60 50



q=35kN/m

N N NN A NN NN AR RN RN NN AR R N RN AN anyy

AN AN AN
1 30x60 2 30x60 3 80x24 30x60
L=4.40m L=4.60m L=3.80m L=420m

=N
o

Per determinare le caratteristiche di sollecitaginello schema di trave continua sopra ripor-
tato e possibile utilizzare il metodo di Cross. Bea determinazione rigorosa occorrerebbero
varie iterazioni, ma una sola ripartizione bastagtenare il momento sugli appoggi. Di se-
guito é riportato il valore del momento flettentéeauto con risoluzione rigorosa, insieme a
valori chiaramente sbagliati-

(6) Quanto vale il momento flettente nell’appoggid (punti -1/+5)
-105.4 kNm [2] —89.5 kNm —78.1 KNm -58.6 KNm -46.9 KNm

(7) Quanto vale il momento flettente nell’appoggdi (punti -1/+5)
-76.6 KNm —-67.1 KNm -57.5 kNm -47.9 KNm -35.9 kKNm

(8) Quale delle seguenti affermazioni (da 1 a dlative alla durabilita del calcestruzzo, e sba-
gliata? (punti -1/+5)
L’attacco dei solfati induce tensioni interne el/che portano allo sgretolamento del cal-

cestruzzo

La carbonatazione riduce in maniera rilevantetastenza del calcestruzzo
Un calcestruzzo molto resistente e compatto riduggchio di corrosione delle armature
[4] 1 cicli di gelo e disgelo possono provocare lastgazione del calcestruzzo
O, in alternativa
Tutte le affermazioni precedenti sono esatte

(9) Quale deve essere la lunghezza di ancoraggioalbarra dirittal 18 che e soggetta alla ten-
sionecs = 298 MPa ed e disposta nella parte inferiorendi wlave emergente 860 in calce-
struzzo C25/307? (punti -1/+5)
90 cm 72 cm 50 cm 36 cm 20 cm

(10) Quale delle seguenti affermazioni (da 1 ardlptive alla durabilita del calcestruzzo, e sba-

gliata? (punti -1/+5)

Non é corretto utilizzare il legame costitutivorgdaola rettangolo per il calcestruzzo per
valutare la duttilitd di una sezione in c.a.

La deformazione ultima (di accorciamentg) del calcestruzzo non confinato € pari a
3.5x10° per classi di resistenza fino alla C50/60

Nel secondo modello di comportamento non si tiemr@o della resistenza a trazione del
calcestruzzo

[4] Nel terzo modello di comportamento non ha sensiangadi coefficiente di omogeneizza-
zione

O, in alternativa

Tutte le affermazioni precedenti sono esatte



Per le prossime domande fai riferimento ad unaetiawc.a. avente la sezione
disegnata a fianco. E una sezione a T con larghéetfanimab=30 cm ed
altezza totaleh=60 cm, larghezza massint=50 cm e spessore dell’ala
della Ts=20 cm. La sezione é in calcestruzzo di classe ©2&fe armata
superiormente con @18 (As=10.2cn) ed inferiormente con 214
(A’s=3.1 cn?) in acciaio B450C disposti con copriferro di catco=4 cm.

Ricordando la convenzione dei segni e le convengjaafiche definite, rispondi alle seguenti do-
mande, tenendo presente che nella sezione pud geesente sold, soloM oppure contempora-
neamentéN ed M.

(11) La sezione non é ancora fessurata. Qual eafitafivamente — il diagramma delle tensioni

provocato da un momento flettend negativo, inferiore al momento di fessurazione?
(punti -1/+5)

Oc, Os/n Oc, 0s/n Oc, Os/n Oc, Os/n Oc, Os/n
AR N
[4]

(12) La sezione e fessurata ma il comportamentcalekstruzzo e ancora lineare a compressione.
Qual e — qualitativamente — il diagramma delle itsrigorovocato da un momento flettene

negativo accoppiato a un modesto sforzo noriNaletrazione? (punti -1/+5)
Oc, os/n Oc, os/n Oc, os/n Oc, os/n Oc, os/n
AN o+
[4]

(13) La sezione e fessurata ma il comportamentcalekstruzzo e ancora lineare a compressione.
Se la sezione & compressa inferiormente e 'asseon@ista 18 cm dal bordo inferiore, quan-
to vale I'area della sezione reagente omogeneiz2zata (punti -1/+5)

1660 cm 1162 cm 1109 cm 740 cnd 587 cnt

Per le prossime due domande fai riferimento a @said di un metro di solaio in calcestruzzo
C25/30, di altezza 24 cm, con tre travetti da 8 Attlappoggio I'armatura superiore & dild2 per
travetto; I'acciaio € B450C ed il copriferro di calo € 4 cm.

(14) Quanto vale il momento resistente dell’armatii’appoggio? (punti -1/+5)
-36.6 KNm -31.9 kKNm -23.1 KNm -14.3 KNm -11.1 kNm

(15) Quanto vale il momento resistente del caloegty all’'appoggio (in assenza di fascia semi-
piena o piena)? (punti -1/+5)

-34.8 KNm -30.3 kNm —27.5 kNm —-24.7 KNm -11.1 KNm



Devi progettare allo SLU la sezione e 'armaturaimk trave emergente. Assumi che il copriferro di
calcolo siac = 5 cm. |l calcestruzzo e di classe C25/30, I'duraé in acciaio B450C.

(16) Se il momento sollecitanMeq € pari a 620 kNm, quale sezioriexlf) preferisci utilizzare?
(punti -1/+5)

35x90 35x80 30x80 35x70 35x60

(17) Con un momento sollecitarit&=q pari a 900 kNm, si e deciso di utilizzare unaceei40x85.
Che quantita di armatura te8aé necessario disporre? (punti -1/+5)

38.3 cnt 31.9 cnd 25.6 cnd 19.2 cnd 16.0 cnd

(18) Con lo stesso momento sollecitalte =900 kNm e la stessa sezione 40x85, che quantita di
armatura compres¥s € necessario disporre? (punti -1/+5)

16.0 cnd 12.8 cnd 10.2 cnd 8.2 cnt 0.0 cnt

La sezione disegnata qui sotto ha forma trapeniaJarghezza superiota =60 cm, larghezza in-
ferioreb,=40 cm ed altezzh=60 cm ed e realizzata in calcestruzzo di classé3D25

Sono presenti armature in acciaio B450C dispostecogpriferro di calcol@=5 cm. L’armatura in-
feriore & molto forteAs=42.2 cn¥) mentre quella superiore & basda £ 17.0 cn?) .

Nella figura sono mostrati i diagrammi delle defamioni€ (definito dalla posizione dell'asse neu-
tro, x=15.0 cm e dalla deformazione al bordo compresso;-0.0035) e delle corrispondenti ten-
sionioc €0s.

La sezione dovrebbe essere soggetta a flession@disencon momento flettente positivo.

1 60 f € Oc Os

N -0.0035 s Ty
[ ) [ ) [ ) [ )
Ix =15.0 ) /

+— 4C —+

Per verificare se il diagramma di tensioni e defazioni mostrato qui sopra corrisponde realmente
a flessione semplice occorre determinare lo sfammaleN, somma del contributo del calcestruz-
zo N, dell’armatura tesBls e dell’'armatura compressés.

Ho gia calcolatd\s, che vale 1651 kN.

(19) Quanto val&:? (punti -1/+5)
-1275 kN -1154 kN -1033 kN -986 kN -850 kN

(20) E quanto val&l’s? (punti -1/+5)
-801 kN -733 kN -665 kN -581 kN -497 kN



040515

Matricola Cognome e nome gruppo revisione es. n.
460 400 380 | valori caratteristici dei carichi unitari relatialla
T m 2T] ) 2] | carpenteria disegnata a fianco sono riportati gui d
seguito.
4.40 N 1 1 4.40 9
20 Solaio Balcone
7# _ peso proprio 3.1 kKN/n? 2.7 KN/n?t
T Hs B T sH | massetto, pavimento 2.1 kN/n? 1.7 kKN/nt
6 s incidenza tramezzi 1.2 kKN/n? -
280 . 1 1 .50 carichi variabili 2.0 kN/n? 4.0 kN/n?
Travi emergenti 0 a spessore
| jio 11 12 B maggior peso rispetto al solaio = 3.7 kN/m
| 1 5‘;0 Tamponatura 7.2 KN/m
+—3.40 | 4.40 g 460 | Nota: la tamponatura € lungo tutto il contorno €13410-1)

(1) Qual é l'area di influenza del pilastro 7 (insili coefficienti di continuitd)? (punti -1/+5)

19.8 nf 15.2 nf 12.4 nf 10.8 nf 8.1 nf

(2) Qual é il valore di calcolo allo SLU dei cari¢btali Qq trasmessi al pilastro 3 (escluso il peso
proprio del pilastro)? (punti -1/+5)

169 kN 129 kN 109 kN 103 kN 79 kN

(3) Qual € il valore di calcolo allo SLU del caritmiale (permanente piu variabile) sulle campate
della trave 10-11-12-13?

Nota: i valori sono riferiti alle tre campate, ordte da sinistra a destra. (punti -1/+5)
20.0 — 60.7 — 41.9 kN/m 20.0 — 39.5 — 27.7 kN/m
39.6 —41.9 — 60.7 kN/m 14.2 — 63.4 — 63.4 kN/m

39.6 — 63.4 — 41.9 kN/m

(4) Il pilastro qui a fianco disegnato € soggeitogsercizio e s
quindi quando lavora con comportamento elasticealia), N
ad uno sforzo normale centrato di compressionefahe- 30
vorare il calcestruzzo alla tensione di 6.6 MPaaiQa va-
le lo sforzo normale agente? (punti -1/+5) 60

3180 kN 2551 kN 2040 kN 1817 kN 1347 kN

(5) Un pilastro deve portare (allo SLU) lo sforzarmaleNeq = 2510 kN. Ti é stato richiesto di
utilizzare una sezione con un lato di 40 cm. | malieche usi sono calcestruzzo C20/25 e ac-

ciaio B450C. Quale usi tra le seguenti sezioni? (punti -1/+5)
10014 8016 10014
40 5 40 40 2
70 60 60
60016 8014
[4] 40 40

50 50



q=45kN/m

N N NN A NN NN AR RN RN NN AR R N RN AN anyy

AN AN AN
1 30x60 2 80x24 3 30x60 30x60
L=4.40m L=4.00m L=3.80m L=4.60m

=N
o

Per determinare le caratteristiche di sollecitaginello schema di trave continua sopra ripor-
tato e possibile utilizzare il metodo di Cross. Bea determinazione rigorosa occorrerebbero
varie iterazioni, ma una sola ripartizione bastagtenare il momento sugli appoggi. Di se-
guito é riportato il valore del momento flettentéeauto con risoluzione rigorosa, insieme a
valori chiaramente sbagliati-

(6) Quanto vale il momento flettente nell’appoggid (punti -1/+5)
-113.9 kNm [2] —99.7 KNm -83.7 kNm -71.2 KNm -53.4 kNm

(7) Quanto vale il momento flettente nell’appoggdi (punti -1/+5)
-126.3 kNm [2] -108.2 kNm [3] =90.2 kNm -72.2 kNm -54.1 KNm

(8) Quale delle seguenti affermazioni (da 1 a dlative alla durabilita del calcestruzzo, e sba-
gliata? (punti -1/+5)
L’attacco dei solfati induce tensioni interne et che portano allo sgretolamento del cal-

cestruzzo

Un calcestruzzo molto resistente e compatto ridutgchio di corrosione delle armature
| cicli di gelo e disgelo possono provocare latgazione del calcestruzzo
[4] La carbonatazione riduce in maniera rilevantesistenza del calcestruzzo
O, in alternativa
Tutte le affermazioni precedenti sono esatte

(9) Quale deve essere la lunghezza di ancoraggioalbarra dirittdal 14 che e soggetta alla ten-
sionecs = 215 MPa ed e disposta nella parte superior@aittave emergente 860 in calce-
struzzo C25/307? (punti -1/+5)
80 cm 64 cm 56 cm 40 cm 28 cm

(10) Quale delle seguenti affermazioni (da 1 ardlptive alla durabilita del calcestruzzo, e sba-

gliata? (punti -1/+5)

Non é corretto utilizzare il legame costitutivorgdaola rettangolo per il calcestruzzo per
valutare la duttilitd di una sezione in c.a.

La deformazione ultima (di accorciamentg) del calcestruzzo non confinato € pari a
3.5x10° per classi di resistenza fino alla C50/60

Nel secondo modello di comportamento non si tiemr@o della resistenza a trazione del
calcestruzzo

[4] Nel terzo modello di comportamento non ha sensiangadi coefficiente di omogeneizza-
zione

O, in alternativa

Tutte le affermazioni precedenti sono esatte



Per le prossime domande fai riferimento ad unaetiawc.a. avente la sezione
disegnata a fianco. E una sezione a T con larghéetfanimab=30 cm ed
altezza totaleh=60 cm, larghezza massint=50 cm e spessore dell’ala
della Ts=20 cm. La sezione é in calcestruzzo di classe ©2&fe armata
superiormente con @18 (As=10.2cn) ed inferiormente con 214
(A’s=3.1 cn?) in acciaio B450C disposti con copriferro di catco=4 cm.

Ricordando la convenzione dei segni e le convengjaafiche definite, rispondi alle seguenti do-
mande, tenendo presente che nella sezione pud geesente sold, soloM oppure contempora-
neamentéN ed M.

(11) La sezione non é ancora fessurata. Qual eafitafivamente — il diagramma delle tensioni
provocato da un momento flettend negativo, inferiore al momento di fessurazione?
(punti -1/+5)

Oc, Os/n Oc, 0s/n Oc, Os/n Oc, Os/n Oc, Os/n
NN RYLT
[4]

(12) La sezione e fessurata ma il comportamentcalekstruzzo e ancora lineare a compressione.
Qual e — qualitativamente — il diagramma delle itsrigorovocato da un momento flettene

negativo accoppiato a un modesto sforzo noriNaletrazione? (punti -1/+5)
Oc, os/n Oc, os/n Oc, os/n Oc, os/n Oc, os/n
AN o+
[4]

(13) La sezione € fessurata ma il comportameritoadeestruzzo & ancora lineare a compressione.
Se la sezione &€ compressa inferiormente e 'asseon@ista 12 cm dal bordo inferiore, quan-
to vale I'area della sezione reagente omogeneiz2zata (punti -1/+5)

1840 crid 1200 crm 560 cnt 407 cnt 200 cnt

Per le prossime due domande fai riferimento a @said di un metro di solaio in calcestruzzo
C25/30, di altezza 26 cm, con tre travetti da 8 Attlappoggio I'armatura superiore é diid4 per
travetto; I'acciaio € B450C ed il copriferro di calo € 4 cm.

(14) Quanto vale il momento resistente dell’armait’appoggio? (punti -1/+5)
-85.9 KNm -54.9 kKNm —47.7 KNm -34.6 KNm —-21.5 kNm

(15) Quanto vale il momento resistente del caloegty all’appoggio (in assenza di fascia semi-
piena o piena)? (punti -1/+5)

-45.3 KNm -37.6 KNm —-29.9 kNm -21.7 KNm -13.5 kNm



Devi progettare allo SLU la sezione e 'armaturaimk trave emergente. Assumi che il copriferro di
calcolo siac = 5 cm. |l calcestruzzo e di classe C25/30, I'duraé in acciaio B450C.

(16) Se il momento sollecitanMeq € pari a 520 kNm, quale seziorixlf) preferisci utilizzare?
(punti -1/+5)

35x90 35x80 30x80 35x70 35x60

(17) Con un momento sollecitarit&=q pari a 900 kNm, si e deciso di utilizzare unaceei35x90.
Che quantita di armatura te8aé necessario disporre? (punti -1/+5)

30.1 cnt 24.1 cnd 18.0 cnd 15.0 cnd 12.0 cnd

(18) Con lo stesso momento sollecitalte =900 kNm e la stessa sezione 35x90, che quantita di
armatura compres¥s € necessario disporre? (punti -1/+5)

12.4 cm 9.9 cnt 7.9 cnt 4.4 cnt 0.0 cnt

La sezione disegnata qui sotto ha forma trapeniaJarghezza superiota =60 cm, larghezza in-
ferioreb,=40 cm ed altezzh=60 cm ed e realizzata in calcestruzzo di classé3D25

Sono presenti armature in acciaio B450C dispostecogpriferro di calcol@=5 cm. L’armatura in-
feriore & molto forteAs=42.2 cn¥) mentre quella superiore & basaa£11.0 cn?) .

Nella figura sono mostrati i diagrammi delle defamioni€ (definito dalla posizione dell'asse neu-
tro, x=18.75 cm e dalla deformazione al bordo compresso;0.0035) e delle corrispondenti ten-
sionioc €0s.

La sezione dovrebbe essere soggetta a flession@disencon momento flettente positivo.

1 60 f € Oc Os

N -0.0035 s Ty
[ ) [ ) [ ) [ )
} =18.75 ) /

+— 4C —+

Per verificare se il diagramma di tensioni e defazioni mostrato qui sopra corrisponde realmente
a flessione semplice occorre determinare lo sfammaleN, somma del contributo del calcestruz-
zo N, dell’armatura tesBls e dell’'armatura compressés.

Ho gia calcolatd\s, che vale 1653 kN.

(19) Quanto val&:? (punti -1/+5)
-1594 kN -1291 kN -1222 kN -1063 kN -850 kN

(20) E quanto val&l’s? (punti -1/+5)
-590 kN -430 kN -396 kN -361 kN -275 kN



